

# 中国抗击新冠疫情伟大斗争的真实叙事

## 时事聚焦

“这是一场全人类与病毒的战争。面对前所未知、突如其来、来势汹汹的疫情天灾，中国果断打响疫情防控阻击战。”

6月7日，国务院新闻办公室发布《抗击新冠肺炎疫情的中国行动》白皮书，分“中国抗击疫情的艰辛历程”“防控和救治两个战场协同作战”“凝聚抗击疫情的强大力量”“共同构建人类卫生健康共同体”四个部分，系统梳理中国人民抗击疫情的伟大历程，全面总结中国抗疫经验做法，深刻阐明全球抗疫的中国行动、中国理念、中国主张。这一真实记

录中国抗疫艰辛历程的重要文献，客观呈现了面对危难时的中国力量、中国精神、中国效率，生动展现中国人民焕发出的可歌可泣、气壮山河的精气神，全国上下强烈共鸣，国际社会广泛关注。

这是近百年来人类遭遇的影响范围最广的全球性大流行疾病，对全世界是一次严重危机和严峻考验。面对未知病毒的突然袭击，中国人民在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，上下同心、众志成城，采取最严格、最全面、最彻底的防控举措，付出巨大代价，承受重大牺牲，取得了疫情防控阻击战重大战略成果。这场严艰苦卓绝的伟大实践充分证明，中国共产党领导和中国社会主义制度、中国国家治理体系具有强大生命力和显著优

性，能够战胜任何艰难险阻，能够为人类文明进步作出重大贡献。

“人民至上、生命至上，保护人民生命安全和身体健康可以不惜一切代价。”这是中国抗击疫情的核心逻辑，也是我们能够在短时间内控制住疫情的最重要原因。在这场重大疫情面前，习近平总书记一开始就鲜明提出把人民生命安全和身体健康放在第一位。我们在全国范围调集最优秀的医生、最先进的设备、最急需的资源，全力以赴投入患者救治。我们不遗漏一个感染者，不放弃每一位病患，从出生不久的婴儿到100多岁的老人都全力抢救，救治费用全部由国家承担。我们坚持联防联控、群防群治，紧紧依靠人民，凝聚起抗击新冠疫情的磅礴之力。

经过这次疫情的砥砺，中国人民更加深切地认识到，风雨来袭，中国共产党领导是最重要的保障、最可靠的依托，中国人民对中国共产党更加拥护和信赖，对中国制度更加充满信心。

当前，新冠肺炎疫情仍在全球肆虐，每天都有许多生命逝去。面对严重危机，人类又一次站在了何去何从的十字路口。正如白皮书所指出的：“坚持科学理性还是制造政治分歧？加强团结合作还是寻求脱钩孤立？推进多边协调还是奉行单边主义？迫切需要各个国家作出回答。”疫情发生以来，中国始终同国际社会开展交流合作，加强高层沟通，分享疫情信息，开展科研合作，力所能及为国际组织和其他国家提供援助，为全球抗疫贡献

中国智慧、中国力量。团结合作是战胜疫情最有力武器，未来的成败取决于今天的行动。各国应为全人类前途命运和子孙后代福祉作出正确选择，齐心协力、守望相助、携手应对，坚决遏制疫情蔓延势头，打赢疫情防控全球阻击战，护佑世界和人民康宁。

历史充分证明：中华民族历经磨难，但从未被压垮过，而是愈挫愈勇，不断在磨难中成长、从磨难中奋起。抗击新冠疫情，中国人民取得了重大战略成果，将始终同各国人民紧密站在一起，休戚与共，并肩战斗。阳光总在风雨后。只要全世界人民心怀希望和梦想，秉持人类命运共同体理念，目标一致、团结前行，就一定能够战胜各种困难和挑战，建设更加美好的世界。

(来源:人民日报)



## 抽检

国家市场监管总局6月7日公布2019年国家食品安全监督抽检情况，监督抽检总体合格率为97.6%，与上年持平。其中肉制品抽检合格率较2018年提高；网购食品抽检不合格率比上年升高；冷冻饮品不合格率仍处于较高水平，主要是微生物污染问题。

## 在线新经济正走向贴地飞行

■苏勇

互联网对当代社会经济发展的影响之大，怎么估计也不过分。美国南加州大学教授曼纽尔·卡斯特尔曾说：“网络带来一种全新的人际交流与合作方式。网络的形式，将成为贯穿一切事物的形式。”依托互联网技术的在线新经济，正在从高大上走向全民化的贴地飞行。

这次新冠肺炎疫情虽然给经济社会带来巨大损失，但另一方面，也让我们更深刻地认识互联网的重要性，进行了一场全民互联网技术的大普及。

从消费端而言，首先是网上购物更为普及，尤其是向中老年消费者延伸。在这次疫情中，网购尤其是购买生鲜副食品，从救急成为救命。在小区因疫情而不得已封闭的情况下，如果断了网购，我们的生活几乎难以维继。今年一季度，上海生鲜电商平台交易额达到88亿元，同比增长167%。其二是远程办公普遍化。而且因为使用的普遍化和熟练化，人们充分认识到远程办公具有很大的优越性和便捷性。其三是被戏称为“神兽”的学生全部宅家上网课。商店里的一些平板一度卖断货，而因为上网课，学生们发现了很多优质教师资源，学到了很多以前接触不到的知识，更好地开拓了视野。

从企业端而言，也因为疫情所促使的在线经济发展，有了很大的变化。第一，线上销售突飞猛进。如果说以前商家还能够仅靠线下经济进行

交易，如今几乎所有企业都认识到：今后你不拥抱互联网，那就必然被社会淘汰。餐饮业也好，零售业也好，如果不做线上销售，那就像用一条腿走路，不仅会大大影响销售业绩，而且发展一定不可持续。

第二，互联网企业尤其是远程办公的软件企业迎来一个前所未有的发展好时机。对于其他企业，如何更好地将互联网技术融入企业经营管理，这次也进行了一场前所未有的全面大练兵，这将会有效提升企业管理的数字化水平。

这次疫情，对中国企业而言，将居家在线办公、数字化运营等原先比较遥远的场景，以想象不到的速度推到了现实之中。在当前形势下，上海在线新经济如何从高大上走向全民化，从而能够贴地飞行，更好地为促进消费和产业转型作出贡献？在我看来有这样三点：

所有组织都要更好地加强互联网思维，互通互联，共享共生。无论是企业还是政府机关，基于5G、大数据基础，运用互联网调动和组织各种资源来进一步发展，已成为必需的思维和行动方式。上海推进政务服务“一网通办”和城市运行“一网统管”，正是基于这一思考的有效管理方式和管理工具。上海的5G建设加速，数字技术进入大规模应用阶段，都是可喜的。但是我们还要认识到这种技术进步并非可以单兵独进，互联互通不仅是基于数据和技术的建设，更重要的是要具备互联

网思维，真正改变管理方式，有效提升

城市管理水平和市民的获得感、幸福感，促进经济发展。

所有企业，都要更好地拥抱互联网，并做好管理创新。在这次疫情中，出现了市长直播带货、老板直播带货等新的营销方式，这无疑是一种管理创新。但企业一方面要将创新形式更加完善和多样化，使其可发展、可持续；另一方面要开拓更好更多的基于互联网的经营方式。例如上海能否依托互联网基础设施建设的优势，在推进个人消费品的大规模个性化定制方面，闯出一条路来，同时依托上海所具备的人才优势和供应链优势，在打造无人工厂方面给全国创造一些样板，引领在线经济新潮流、新模式。

发掘更多新商业模式。做好线上线下应用场景深度融合，生产和服务高度融合。新制造、新零售的概念虽然已提出多时，但其内涵还需进一步挖掘。就新制造而言，进一步寻找消费痛点并精准地予以解决，例如汽车制造业能否根据消费者需求，基于信息技术和柔性制造，推出个性化配置，同时更好实施金融配套，做好汽车后消费服务？而新零售方面，例如在“五五购物节”中，做到线上线下并行，打折体验并重，销售服务同步。

上海已出台“在线新经济23条”，并将在线新经济发展提高到当下和未来发展的战略高度来认识。相信凭借上海的人才、产业、金融、科技等各方面优势，在线新经济发展将会出现一个崭新局面。

(来源:文汇报)

## 以水为媒 打造优质城市公共品

■朱珉迕

一场逾7000人规模的大会，再次从上海市委直属村居基层——已连续三年召开的上海市河长制湖长制工作会议，用这样的规模和安排方式，展现这座城市特别的治水决心。

“水”之于上海的意义无需多赘。这座城市因水而兴，有大江奔腾，也有细水阡陌，水系复杂，治理任务当然繁重。按照早先设定的目标，2020年上海要基本消除劣V类水体，黄浦江沿岸滨江公共空间要进一步提质，苏州河要实现42公里岸线基本贯通，还有诸多具体的治水任务，都是承诺，都要交账，都不容半点懈怠。而在疫情之下，完成这些任务需要付出更多的努力，也要更大的决心。

水环境，本质上是关键而基础性的城市公共品，关乎整座城市的品质，更关乎大民生。半年多前，习近平总书记在黄浦江畔的杨浦滨江，道出“人民城市人民建、人民城市为人民”的重要论断，个中传递的，其实就是“人民至上”的执政理念，而“水”是一个见证，也是一种载体。置于这样的高度，对于治水这场特别的污染防治攻坚战，就应当有更高的自觉——不仅要“防”要“管”，也要“建”要“治”，要通过“水”这个载体和媒介，践行城市治理现代化的各种理念，体现“人民城市”应有的追求。

而推行已有数年的河长制、湖长制，正是聚焦落实的一个特别抓手。

从最初设计开始，河长制湖长制就被明确是一种“责任制”。从最高层的“总河长”到最基层的“河长”“湖长”，乃至“编外”的“民间河长”和民间志愿者，所有的“长”，都不只是一个头衔，更不是官衔，而是一份切实的责任。某种程度上，“河长”应当是一个“实干干部”——不同层级河道对应不同层级的地区行政负责人，

意在明确责任主体，并对问题河道有明确的追责对象；由这些人担任河长，本身也是基于其对特定区域较高的行政资源调度能力，是要履行具体职责的，当然也是应当得到充分授权和赋权的。

也是因此，市委早年就曾明确指出，治水的重心要下移、资源要下沉、保障要跟上，机制要健全，让各级河长“有名”“有实”“有力”，增强发现问题、处置问题和协调相关部门齐抓共治的能力。

“一河之长，分量很重，意味着责任和承诺，检验着能力和作风。”两年前，市委书记李强首次以“总河长”身份主持工作推进会时曾说，河长制“绝不是可有可无地‘挂个名’，而是要实实在在地去种好自己的‘责任田’”。种这个责任田，有其定法，也有与时俱进、动态调整之处。

比如做到心中有数、把脉会诊、挂图作战、全程督战的责任意识，和强调水岸联动、块联动、区域联动的协同意识，是需要长期坚持的。而充分运用新技术、新体系，特别是基于城市运行“一网统管”提供的智能化场景，为治水技术赋能，则是今天需要各级河长共同应对的新课题。而无论老传统还是新方法，因河施策、“一河一策”、精准施策的理念，和及时敏锐发现问题、及早有效解决问题的强烈问题意识，都应当是贯穿始终的自觉意识。

也是在这个意义上，河长制湖长制落实得如何，相当程度上能折射出这座城市的治理水平和能力。落实到位了，无论面对眼前的治水攻坚问题，还是即将到来的汛期考验，抑或中长期的水环境建设，上海就能拥有充足的自信和底气，这座“人民城市”，也会因此增添一张灵动而亮眼的名片。

(来源:解放日报)

## 夜间“赶集”，莫忘社交距离

■邵宁

上周末，上海“夜生活节”惊艳开幕，人们或全家出动，或呼朋唤友，前来“赶集”打卡、欢聚畅饮，感受夜上海的烟火气、时尚潮和国际范。而我们在为魔都街头人气火爆而欢欣的同时，仍要提醒一点：防控这根弦还是不能松。

一些限时步行街上人头攒动，游人多到了摩肩接踵的地步，而且很多人没戴口罩；在露天市集观看表演或玩游戏的时候，人们挤在一起，完全忘记了1米的社交距离；一些美食夜市现制食品摊位热气腾腾，排队打卡的吃货们大快朵颐、分享美食……

线下消费是“五五购物节”的重要内容，夜间经济也是促进消费的

一大途径。不过，在疫情防控常态化阶段，线下消费，特别是夜间市集、游园会等户外活动，对卫生环境和防疫工作落实有更高要求。现在，全国范围内每天仍有零星确诊病例出现。同时，全球疫情依然严峻，随着不少国家经济活动的恢复，疫情输入风险依然存在。而在各类市集、夜市，来自四面八方的人员众多，因此人与人之间仍需保持一定的社交距离，人群聚集时口罩还是不能摘。此外，夏天已至，食品安全也要格外当心。

上海的夜间经济正在复苏，只有安全的、健康的，才是长久的、繁荣的。

(来源:新民晚报)